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Május 10.
(—a.) A választások kiírása elérke­

zett az utolsó terminushoz, melyet a 
törvény megenged — május 10. Ezen a 
napon jelenik meg a hivatalos lapban a 
király kézirata, mely az országgyűlést 
összehívja s a törvényhatóságokhoz el- 
expediálják ma a belügyminiszter ren­
deletét, mely a választások megtartása 
iránt intézkedik.

Szokatlan dolog, hogy mire a válasz­
tási kéziratok a hivatalos lapban nap­
világot látnak, már szerte az országban 
javában folynak a választási mozgalmak 
s nincs egyetlen kerület az országban, 
melyben választási zászlókat ne lengetne 
a szél.

Ha szokatlan is ez a dolog —— az 
előzmények után nem meglepő. A múlt 
parlamenti ciklus aktái rég lezárultak s 
már ötvenedik napja, hogy a politikai 
élet minden gondolata a választások elő­
készítésére irányul.

Folyik pedig ez az előkészület olyan 
szenvedéllyel, amilyenre évtizedek óta 
alig volt példa. Csaknem ezer jelölt kéri 
a választók bizalmát s az összes pártok 

a legnagyobb erőfeszítéssel dolgoznak 
jelöltjük győzelmének érdekében.

A harc külsőleg a kormányhatalom­
ért folyik; a kormány, amely 40 mandá­
tummal rendelkezett a volt parlament­
ben, megakarja szerezni a mandátumok 
nagyobbik felét, sőt olyan többséget akar 
összetoborozni, hogy az esetleges ob- 
strukcióval is sikerrel felvehesse a 
harcot.

A maga valójában azonban nemcsak 
a kormány sorsa dől el a választásokon, 
hanem eldől egyúttal beláthatatlan időkre 
az egész ország jövendő sorsa is. Az 
uj parlamentnek ugyanis oly rendkívül 
fontos kérdéseket kell majd megoldania, 
amelyek hosszú időre mérhetetlen befo­
lyással lesznek hazánk sorsára, polgá­
rainak boldogulására.

Előtérben a választói reform áll. Ha 
nem is ez lesz az uj országgyűlés ta­
nácskozásainak időrend szerint első tár­
gyalás, sőt előreláthatólag csak évek 
múlva kerül reá a sor, mégis az a leg­
fontosabb valamennyi között, mert ettől 
függ az ország jövője. Erre gondoljanak 
azért a szavazó polgárok, amikor az 
urnához ké zülnek.

Nem kicsinyeljük az ország politikai 

es gazdasági függetlenségét, melynek 
fontos kérdéseiben fog majd az uj or­
szággyűlés dönteni; de jó lesz arra is 
gondolni, hogy egyre közeledik a két 
nagy világnézlet, a vallásos és a vallás­
talan világnézlet összeütközése. Mindenki 
olyan embert támogasson azért szavaza­
tával és befolyásával a választásokon, 
akire e tekintetben nyugodtan bizhatja 
saját magának, családjának és nemzeté­
nek sorsát.

Régebben a destructiv irányzatok 
alig merészkedtek a törvényhozás szen­
télyébe s azért elég volt (legalább sokan 
elégnek gondolták) csak a pártok zász- 
lait nézni. Ma már két kézzel kell vé­
deni a törvényhozás szentélyét a destruc­
tiv szellemtől s azért nem elég a párt­
zászlót nézni, a pártok közötti válasz­
falak úgyis nagyon ingadoznak, hanem 
még jobban meg kell vizsgálni azt az 
embert, akit magunk helyett odakül­
dünk.

A választási szenvedély már most, a 
választások kiirásának napján is, nagy 
hévvel lobog. Bár a meggyőződés egész 
tengere válasszon is el egymástól ben­
nünket, nem szabad fékeveszetten engedni 
az indulatokat, hanem mindent el kell
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A Biharrármegyei Népoevelésl Egyesült! 
huszonöltvts története.

— Előadta: dr Kovács S. János. —

A magyar népiskolai oktatást először az 
1868. évi XXXVIII. t.-c. szabályozta. De mind­
járt a törvényalkotásakor megnyilatkozott az a 
meggyőződés, hogy népoktatásunk ügye a tár­
sadalom hatékony támogatása nélkül csak ne­
hezen kerülhet dűlőre.

Legjobban érezte a társadalmi támogatás 
hatékony voltát B. Eötvös József, a magyar 
népoktatás alapvetője, Már 1867. jul. 3-án fel­
hívást intézett a megyék alispánjaihoz, u. n. 
Népnevelési Egyletek megalakítására. Szüksé­
gesnek, sőt pótolhatatlannak pedig azért tar 
tóttá az efféle egyesületeket, mert úgymond: 
’Ha van feladat, melynek megoldására az állam 
minden hatalma elégtelen, ez a népnevelés. Oy 

i feladat ez, melyet csak a nép maga oldhat 
meg . . .« A népnek csak magának lehet ön­
magát művelnie. Egyedül ott fejlődhetik ki 
életrevaló, önálló, maradandó, és az emberi 
polgárosodásra valóban gyümölcsöző műveltség 
hol a művelődés szükségének érzete a nemzet 
lelkűidében felébredvén, a polgárok minden 
osztályának vállvetett közreműködése által ma­
gából az összes népéletből fejlődik ki ... A 
kormánynak minden legüdvösebb intézkedései is 
óhajtott siker nélkül maradnak, ha a társadalom 
közreműködése által nem támogattatik«.

Ennek a lelkeshangu felhívásnak tíz álló 
évig nem volt foganatja. A korviszonyok vajú­
dás, a megoldandó, sürgősnél sürgősebb fel­
adatok tömege elfolytotta a fenkölt eszmét.

Épen tiz évre rá »Biharvármegye és Nagy- 
Várad város legjobbjai közül számosán ke­
zükbe ragadták a kezdeményezést«. Felhívták 
a megyei és városi társadalmat Biharvármegyei 
Népnevelési Egylet alakítására. Az idő még 
mindig nem érett meg. A felhívás üresen 
hangzott el. Nem kelt visszhang a nyomában.

Még hét évnek kellett eltelnie, míg testté 

vált az ige. Sipos Orbán bátyánk 1884. január 
havában tanácskozásra hívta egybe Nagyvárad 
tanügyi barátait és taaférfiait. Az értekezleten 
sokan is voltak már jelen, a jelek is kedvezők 
voltak; a remény tettre sarkalta a vezető fér­
fiakat. Uj felhívás ment szét a megyébe Beöthy 
Andor akkori alispán utján és a városba Sál 
Ferenc polgármester utján. S ime most erős 
visszhang járt a felhívás nyomában. A jelent­
kező tagok szama meghaladta az 1200 at, ami­
kor a »Biharvármegyei Népnevelési Egyesület» 
1884. szept. hó 17-én megalakult.

Elnöke lett Beötbi Andor alispán. Alelnö- 
kei: Sipos Orbán és Ritoók Zsigmond. Titkára: 
Winkler Lajos. Pénztárnoka: dr Tóth Mihály. 
Ügyésze: K. Nagy 1 ándor. Olyan férfiak,akik­
nek bölcsessége, műveltsége, széles látóköre és 
ideális lelkessége biztosította a zsenge egyesü­
let szakadatlan fejlődését, fennmaradását és az 
alapszabályéban körvonalzott célok megvaló­
sulását.

Melyek ezek a célok ?
»Az egyesület célja, ahogy az alapsza­

bályok 2. §-a mondja, Biharvármegyében és

RT“ Legjobban ajánlható az úri közönségnek ruhabeszerzésre-
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mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyöket s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NÖÍ COStŰfflÖket 
valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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követni a béke megóvására. A választás 
három hét múlva véget ér, de nekünk 
tovább is együtt kell működnünk a közjó 
érdekében.

Politikai hírek.
Kossuth Esztergomban

Kűssuth Ferenc vasárnap Glacz Antal 
volt biharvármegyei főispán kíséretében Fehér 
Gyula dr prelátus kanonok támogatására, aki 
Kossuth-párti programmal lépett fel, Eszter­
gomban volt. Kossuth, Glacz és kíséretük a 
hercegprimási palotában voltak hivatalosak de- 
jeneurra. Aztán a Széchenyi-téren elmondotta 
beszédét, melyben erős függetlenséginek val­
lotta magát, Kossuth hangoztatta, hogy a ko­
alíciós rezsim sikertelensége nem a 48, ha­
nem a 67 megvalósításának lehetetlenségét 
bizonyította, mert, hiszen a koalíció tisz­
tára a hatvanhetediki törvényekbe iktatott jo­
gok érvényesítését kívánta — és ez nem si­
került neki. Nem pedig azért, mert a 67 bele­
szólást enged dolgainkba az osztrák részéről, 
míg a 48 alapján csak az uralkodó hajlandó­
ságának és nem egyszersmind az osztrákok 
hajlandóságának megnyerésétől függ alkotmá­
nyos jogaink fejlesztése. Glacz Antal gyújtó 
beszédben hívta fel a polgárságot a kitűnő fő­
pap jelöltségének támogatására. — Fehér 
mellett csoportosul a papság nagyrésze, az 
egész középosztály és megválasztása Kálmán 
Gusztáv államtitkárral szemben bizonyos.

Andrássy visszalépett.
Gróf Andrássy Gyula visszalépett a kassai 

jelöltségtől és azt már tudatta is a kerülettel.
A munkapárt helyzetét ezek a híresztelé­

sek nagyon megnehezítették. Ep ezért küldött­

séget menesztettek Andrássyhoz Budapestre, 
hogy határozott választ kapjanak tőle, vájjon 
hajlandó-e a jelöltséget fentartani.

A küldöttségen, amelyben egyaránt tagjai 
voltak a munkapárt és a Kossuth-párt küldöttei 
— tegnap érkezett Budapestre, azonban nem 
jutott Andrássy elé, mert a gróf a küldöttsé­
get nem fogadta.

Barátja, gróf Hadik János közölte a meg­
jelent urakkal, hogy Andrássy nem reflektál a 
kassai jelöltségre.

A leendő második választás.
Nagy zavar van a munkapárti jelöltek kö­

zött a miniszterelnöknek ama múltkori kijelen­
tése miatt, hogy ha kell, több választást is fog 
tartatni. A jelöltek egy része ennek folytán 
nem tartja fenn a jelöltséget, mert az amúgy 
Is költséget nem akarja fokozni és erejét in­
kább a második, vagy a harmadik választáson 
akarja kiadni.

A visszalépések között a legérdekesebb 
különben gróf Andrássy Gyuláé.

Tisza hívja Andrássyt.
A sátoraljaújhelyi bankettnek érdekes epi­

zódja volt.
Meezner Gyula főispán beszédében ki­

emelte azt, hogy mennyire kívánatos volna» 
ha Tisza István és Andrássy Gyula gróf 
együtt küzdenének. Tisza István rögtön vá­
laszolt a felhívásra és többek közt ezeket 
mondta:

— Magam is nagy szerencsétlenségnek 
tartom, hogy Andrássy Gyula gróf nem küzd 
sorainkban. De hiszem, hogy rövidesen eljön 
az az idő, a mikor karöltve fogunk közös cé­
lunkért dolgozni.

Tisza István este utazott vissza Buda­
pestre.

Választási mozgalmak a megyében.
A vasárnapi mozgalmak legérdekesebb 

része az élesdi munkapárti jelölés. Az élesdi 
munkapárt ezúttal már negyedszer állít jelöltet. 
A legújabb munkapárti jelölt Zathureczky Ist­
ván céckei birtokos, aki a jelöltséget el is fo­
gadta s programmbeszédét a következő vasár­
nap fogja elmondani.

A tenkei kerület nemzetiségi jelöltje Lá­
zár Aurél vasárnap tartotta meg a programm­
beszédét Ökrösön. A programmbeszéden alig 
ötven ember jelent meg az asszonyokkal együtt. 
A gyér érdeklődés nagy lehangoltságot okozott 
a nemzetiségi pártban. A tenkei kerületben kü­
lönben a munkapárti jelölt Telegdy József is 
rosszul áll. így Tenkén mindössze két lobogója 
volt s ezt is letépték. A tenkei kerületben 
Gaálnak vannak a legtöbb kilátásai a megvá­
lasztatásra.

A margitai kerületben Márkus tegnap va­
lóságos diadaluton volt. Ahol csak megjelent, 
a községek mindenütt diadalkapukat állítottak 
fel tiszteletére s virágokat hintettek útjára. Már­
kus programmbeszédét mindenütt nagy lelkese­
déssel hallgatták végig.

Molnár Ákos ünneplése Diószegen
Szép ünnepség keretében tartotta meg 

programmbeszédét Molnár Ákos, a székelyhídi 
kerület képviselőjelöltje. Az ünnepély délelőtt 
kezdődött, amikor az olvasókör helyiségében 
11 órakor matiné volt. A matinén Veres Ist­
ván református lelkész tartott előadást a kis­
gazdáknak az angol imperializmusról. A ma­
tiné után 1 órakor gróf Zichy Tivadar kasté­
lyában ebéd volt, melyen résztvettek Zichy 
Tivadar, Lukács Géza, Cseresnyés Albert, Lo­
vász István, dr Olasz Béla, Molnár Ákos, 
Veres István, Sas Ede és Nagy Mihály dr. 
Az ebéd alkalmával Sas Ede Zichy Tivadarra 
emelte poharát, Zichy viszont a magyar író­
kat éltette.

A délután 4 órára kitűzött politikai esz­
mecserére a Zichy Tivadar gróf kastélyában 
nagy számmal jelentek meg a székelyhídi vá­
lasztó keiület meghívott polgárai. Zichy Tiva­
dar gróf szép beszédben fejtegette a jelenlegi

Nagyvárad városában a népnevelés és kisded­
óvás és általában a közművelődés érdekeit elő­
mozdítani. Evégből megtesz mindent, mit a 
népnevelés és közművelődés érdekeinek elő­
mozdítása szempontjából erejéhez mérten 
tehet«.

Nagy bölcsen emelődik ki ez a tételes 
cél: »Megtesz mindent, amit erejéhez mérten 
tehet«.

Ezt a bölcs óvatosságot látjuk végigvo­
nulni a huszonötéves működés minden fázisán. 
Az erők számbavétele volt főelve a korábbi és 
a későbbi ügyvezetőknek Sipos Orbánnak, Va- 
sady Lajosnak egyaránt.

Szükség is volt a bölcs óvatosságra, és az 
erőviszonyok számbavételére nagyon. Sokféle 
volt a feladat, követelők a szükségérzetek, ke­
serűek az anyagi források. A fő feladat a nép­
nevelés és közoktatás magyar nemzeti jellegé- 
nék megóvása. Az iskolák fölszerelés hiányá­
ban szenvedtek. E hiány csökkentésére alakult 
meg az egyesülettel azonegy időben a »Bihar­
vármegyei és Nagyváradi Tanszermúzeum és 
Tanszerraktár«. A tanulók sem voltak valami 
jól fölszerelve. A tankönyv- és irószer-hiány 
kisebbik baj lett volna! Más volt a bökkenő! 
Nem volt az iskolás gyerekeknek télviz évad­
ján csizmájok, bekecsük, mi egyebük. Hiába 

rendelte el a törvény a kötelező elemi oktatást, 
nagyobb ur volt a nincsen! Egyesek áldozat­
készségéé.? a Gyermekbarát egyesület ugyahogy 
igyekeztek segíteni a hiányokon. Könyvekkel 
és tanszerekkel meg egyesületünk igyekezett 
ellátni az iskolás gyerekeket és a szegényes 
iskolákat.

Faluhelyeken, Isten hátamögötti zugokban 
mennyire magára van hagyva a szegény tanító! 
Nincsen istápja, nincsen kalauza, ösztökélője a 
nagy nemzeti munkában. Könnyen elalszik 
ilyen helyeken a nemzeti kultúra őrszelleme. 
De hát oda állt melléje egyesületünk. Ellátta 
az őrszemet kiadványaival, buzgalmát fokozta 
jutalmazásaival.

S honnan merítette ehhez a sokféle fel­
adathoz, ahhoz a sok szükségérzethez anyagi 
erejét ?

Beöthy Andor elnöknek az volt a mon­
dása: »Jó fegyver nélkül a legbá*rabb katona 
sem arathat győzelmet*. Az ellenfél: a kultu- 
rátlannság érős és óriási tömegű volt; a fegy­
veres erő pedig hiányos. A lelkesedés és bá­
torság azonban nem egyszer győzött. Az egye­
sület első vezérei és harcos katonái nem vesz­
tették el bátorságukat, sem a kedvüket. Lassan 
folyták be a tagsági dijak, soványan eresztet­
tek az anyagi források ? Eb ura fakó! Elővet­

ték a maguk erszényét; nem igen duzzadoztak 
ugyan a bankóktól, de a fegyvert mégis elő- 
keritették; és övék lett a diadal. Legyen érte 
hála és elismerés!

Egyik leghathatósabb fegyver lett az egye­
sület kezében a ma is élő és virágzó Népne­
velési Közlöny. Egyidős as egyesülettel; most 
futja XXVI. évfolyamát. Sok váljozaton ment 
át ez a derék fegyver, több kézben forgott, de 
a harcban edződött, fényesedett éz mindig 
megállta a harcot.

Szerkesztői voltak: Winkler Lajos, Sípos 
Orbán, megint Winkler Lajos, aztán Gábel 
Jakab tagtársunk; most pedig Bodnár János 
tagtársunk.

Sokan ósdinak, sokan drágának és fölös­
legesnek tartották a közlönyt. Félre akarták 
vetni ezt a mi jó fegyverünket. Drágának 
drága, az igaz. De amily drága nekünk, époly 
nélkülözhetetlen. Egyesületünk, ugylehet, szét­
hullt volna nélküle mint az oldott kéve.

Egyesületünk egyik legfőbb feladatának 
azt tekintette, hogy tanszerekkel éa tanítási 
eszközökkel lássa el a segítségre szoruló isko­
lákat. A szűkös anyagi eszközökhöz mérten 
emez egyik legfontosabbik feladatának meg is 
felelt derekasan: a 25 év alatt 27456 koronát 
fordított segélyezésre, tankönyvekre, mikre;

Fölisztelentlö Papság figyelmébe!
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- Uj női- és féifi-cipész üzlet! -

Paróczay Mátyás 
== NAGYVÁRAD, = 

Rákóczi-ut és Nagy Sándor-utca sarkán
~~ (Czillér mellett.) ■—-—
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politikai helyzetet s ajánlotta a választók jó­
indulatába dr Molnár Ákost, Ezután beszédére 
Diószeg város főbírája válaszolt, majd Molnár 
Ákos mondott meleg szavakban köszönetét a 
grófnak. Öt óra után a gróf vezetése alatt ci­
gányzene kíséretével a piactéren lévő Kossuth- 
szobor elé vonult ki a polgárság nagy tömegei 
és a képviselőjelölt társaságában Nagyváradró- 
kiutazott vendégek. A Kossuth-szobor előtt is­
mét a gróf lépett az emelvényre elsőnek s 
megnyitotta az ünnepélyt. Dr Olasz Béla majd­
nem egy óráig tartó beszédet mondott. Saj­
nálkozását fejezte ki azon, hogy az egyenet 
fenség, a széthúzás távozni kényszeritette a 
nemzeti kormányt, amelynek kormányzása 
alatt a népre oly üdvös törvények hozattak, 
mint az ingyen oktatás és a végrehajtási no­
vella. Sajnálkozását fejezte ki afelett, hogy 
az egyenetlenség megbontotta a hatalmas füg­
getlenségi és 48 as pártot s ennek következ­
tében kettészakadt. Rámutat arra, hogy dr 
Molnár Ákos mily sokat teft a magyar bor 
hírnevének megszilárdítása érdekében a külföl­
dön s különösen az Érmellék, az Ország eme 
nagy borvidéke mily nagy hálára van köte­
lezve iránta. Kéri a választópolgárságot, hogy 
kövesse földesurának, Zichy Tivadar grófnak 
tanácsait s választáson vigye diadalra a dr 
Molnár Ákos lobogóját.

Ezután Lukács Géza nyugalmazott hon­
védezredes mondott nagy hatást keltő hazafias 
beszédet, mely után Kerekes Elek Zichy Ti­
vadar gróf érdemeit kiemelve a választó pol­
gárságot az összetartásra buzdította. Az ünne­
pélyt dr Veres István ref. lelkész beszéde fe­
jezte be.

A vendégek az esti 7 órai vonattal haza­
utaztak.

Királyi kihallgatások Budapes­
ten. O császári és apostoli királyi Felsége 
Budapesten folyó hó 13 án és azontúl minden 
hétfőn és csütörtökön, ünnepnapokat kivéve 
általános kihallgatásokat méltóztafik tartani 
melyekre előjegyezni lehet a kabinetirodában 
keddtől folyó hó 10 étől kezdve minden nap 
9 és 1 óra között.

tanitpk jutalmazására pedig 13891 koronát. 
Olyan összegek, amelyek bizonyára jól voltak 
elhelyezve; számokban ki sem fejezhető kama­
tot hajtottak: hát még az osztalék, az rúghat 
ám végtelen nagy összegre!

Egyesületünk életében a lefolyt 25 év 
alatt több érdekes mozzanat merült fel a ma­
gyar nemzeti közművelődésre vonatkozólag. 
Ezek közül a mozzanatok közül különösen ket­
tőt kell kiemelni mai diszgyülésünkön: egyik 
a más rokoncélu egyesületekbe való olvadás, 
a másik a szabad iskolai intézménynek a léte­
sítése s vele kapcsolatban a felnőtt analfabéták 
oktatásának eszméje.

1888-ban az Erdeélyi Magyar Közművelő­
dési Egyesület szorosabb kapcsolatba óhajtott 
volna lépni egyesületünkkel. A Nagyváradon 
lefolyt tanácskozás első és főtárgya a magyar­
országi közművelődési egyesületek tervezett 
szövetkezetének, illetőleg egyesületének kér­
dése volt. Az ápr. 13 án Nagyváradon tartott 
tanácskozás, amelyben az Emke vezetői és 
egyesületünk elnöksége vert részt, arra az ál­
láspontra helyezkedett, hogy sem az Emke, 
sem a Biharmegyei Népnevelési Egyesület 
semmi áron nem áldozhatja fel autonómiáját 
nem mondhat le speciális céljairól, mert 
zsibbasztólag hatna működésére és tevékeny­
ségének függetlenségére.

Másik tárgya a tanácskozásnak az a kér­
dés volt: nem lehetne e állandó kapcsolatot 
létrehozni az Emke és a B. N. E. között né­
mely közös cél megvalósítása érdekében.

Egyesületünk elnöksége több akadályra 
mutatott, mint amelyek állandó kapcsolat 
létrehozásának útjában vannak, Kifejezte az el­
nökség, hogy a B. N. E. legfőbb céljául az is­
kolák javítását tűzte ki vallási és nemzefi kü­
lönbség nélkül és hogy egyesületünk cselek­
vési szabadságát és függetlenségét nem volna

Egyéves gyász Edvánlért,
Az angol király ravatalozásról es Anglia 

gyászáról ezek a tudósításaink érkeztek.
A temetés.

London, május 9. Windsor kas.ély tor­
nyán tegnap rfz angol lobogót félárbocra húzta 
Parsons tüzér. Parsons egy öreg, nyolvanöt 
esztendős veterán, a kinek semmi egyéb dolga 
nincs, mint hogy a kastély tornyán a zászlót 
g ondozza.

A király temetése valószínűleg május 
17-én lesz és Windsorban, a Szent György- 
kápolnában fogják örök nyugalomra helyezni. 
A holttestet nem ravatalozzák föl nyilvánosan. 
A temetésen edd'gi értesülés szerint az ural­
kodók közül a német császár, a portugál ki­
rály és a görög király jelennek meg. A 
császárral alighanem a német trónörökös is 
eljön.

London, május 9. Edvárd király temetése 
valószínűleg május 20-án lesz, hivatalosan azon­
ban a temetés időpontját még nem állapí­
tották meg. Egy ma este kiadott hivatalos 
nyilatkozat az uj királynét Marynek nevezi.

London, május 8. A hivatalos lap jelenti: 
Edvárd király elhunyta atkáiméból egyévi ud­
vari gyászt rendeltek el. A mely udvari gyász 
a mai nappal kezdődik és november 7-éig 
tart.

Magyar huszárok a temetésen.
Arad, május 9. Az aradi huszárezred pa­

rancsnokságát táviratban utasította a kabinet­
iroda, hogy az elhunyt király temetésén az 
ezred küldöttségileg képviseltesse magát. Ed­
várd király temetésén valószínűleg Worajka 
ezredes, egy százados és még egy tiszt vesz­
nek részt.

Hogy az utóbbiak kik lesznek, még nem | 

tanácsos állandó kapcsolatokkal lekötni. Annak 
azonban semmi sem áll útjában, hogy esetről- 
esetre érintkezés jöjjön létre a két rokon­
egyesület közt.

Kerek húsz esztendőre rá 1908-ban itthon 
a mi megyénkben alakult uj egyesület: a Bi­
harvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület 
amely nem szeretett volna kevesebbet, mint­
hogy olvadjon bele a huszonötéves egyesület 
az alig buszonötnapos egyesületbe. Az elnök­
ség és a választmány megadta a szives felhí­
vásra a választ, ugyanabban az értelemben, 
mint az Emkéoek.

Amaz országos mozgalom hatása alatt, 
■ amely Magyaroszágszerte létrehozta a szabad­

oktatási intézményeket, 1907-ben a B. N. E. 
is megalkotta kebelében a szabadiskolát.

A B. N. E. szabadiskolájának működése 
nem sioritkozik pusztán Nagyvárad városára: 
felöleli Biharvármegyének magyarlakta na­
gyobb községeit.

A szabadiskola két irányban fejti ki mű­
ködését: általános műveltséget igyekszik nyúj­
tani vasárnap délutánonként tartani szokott 

I előadásokén, szakitányut az esti továbbképző 
tanfolyamé kon.

A szabadiskolát nagyobb összeggel segé- 
* lyezte a múlt évben az állam, Nagyvárad vá­

rosa, a Kereskedelmi és Iparkamara, és egye­
sületünk.

A folyó évi ciklusban a beállott mostoha 
politikai viszonyok miatt a közoktatásügyi kor­
mány nem fordíthatta kellőkép gondját a sza­
badoktatási intézményekre oly mértékben, m nt 
a műit évben, azért az idén a szabadiskola is 
kénztelen volt szünetelni anyagi eszközök híján. 
A jövő évi ciklus remélhetőleg, pótolni lesz 
képes a síünrt-okozta hátrányt.

Egyesületünk elnöksége 1908 ban kezébe 
vette az analfabéták oktatásának szervezését is.

határozták el. — Az aradi 12. huszárezred 
1888-ban Miskolcon állomásozott, amikor Ed­
várd, walesi hercegnek ajándékozta a király. 
A herceg akkor meglátogatta ezredét.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.
—• Dr Berkovits Ferenc elnök. —

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg köz­
gyűlését vasárnap a nagyváradi ügyvédi ka­
mara. Az érdeklődést az elnökválasztás és az 
ezzel kapcsolatos többi választás idézte fel s 
bár az eredmény előre látható volt, de hol 
legyen élénk érzés az alkotmányos jogok 
gyakorlata iránt, ha uem az ügyvédeknél?

Hlatky Endrétől a melegségnek azzal a 
benső őszinteségével búcsúzott el az ügyvédi 
kar, amely annyi éven át összefűzte a ka­
marát lemondott elnökével, a nagyváradi ka­
mara kimagasló büszkeségével. Ugyancsak a 
szeretet és tisztelet nyilatkozott meg a lemon­
dott titkár, dr Schweiger Ede iránt i?, aki 23 
éven át ritka önzetlenséggel és páratlan buz­
galommal töltötte be nehéz tisztségét.

Az uj elnök, dr Berkovits Ferenc város­
szerte köztiszteletben áll. Eddig ale'nöke volt 
a kamarának. Kiváló jogász, aki csak hivatásá­
nak él. Megválasztásával a kamara egyik érde­
mes, ősz tagját tisztelte meg bizalmával, ak‘ 
bár velünk sok tekintetben ellentétes nézete­
ket vall, de alelnöki hivatalában soha azokat 
nem éreztette s uj állásában ezentúl sem fogja 
éreztetni a más meggyőződésüekkel. Az uj al- 
elnök, dr Wallner Ödön és az uj titkár, dr 
Thnry Kálmán személye is szerencsés [válasz­
tást jelent.

A kamara helyiségében tartották meg a 
közgyűlést, melyen jelevoltak:

Dr Berkovits Ferenc, dr Schweiger Ede, Rádl

Több biharmegyei községben meg is kezdték 
az írás-olvasás tanítását a felnőttek körében. 
A munka nem men. könnyen: buzgósággal, 
és kitartással mégis sikerült megszüntetni a 
nehézségeket. Száznál több analfabéta megsze­
rezte a kellő ismereteket. »Vármegyénknek 
sötétebb lapja e tekintetben is javult«.

íme nagy vonásokban 25 év történetei Ha 
a történet az élet mestere, akkor 25 év tör­
ténetéből kettős tanulságot szűrhetünk le: 
először azt, hogy egyesületünk közszükséget 
elégít ki; mert minden intézmény csak addig 
állhat fenn, amig fennmaradásért közszükség 
követeli; másodszor azt, hogy egyesületet vi­
rágzóvá s állandóvá csak a vezetők és tagok 
lelkessége, buzgólkodása és t gyszeretete tehet 
Ez alatt a 25 év alatt hány meg hány egye­
sület tűnt fel s merült újra a semmibei

De biztató remény is csillog felénk a 25 
év történetéből: reménye annak, hogy egye­
sületünk fejlődésében még nem érte el a 
delelő pontot, a gyakorlati élet, művelődésünk 
fokozatos fejlődése s a még betöltésre váró 
sokféle kulturális feladat újabb meg újabb 
feladatokat s kötelességeket ró egyesületünkre. 
És hogy ezeket a feladatokat megoldhassa, 
ezeket a kötelességeket a múlthoz méltóan 
teljesíthesse, a következő emberöltő válassza 
magának példaképül az egyesület régi vezér­
embereit. Ha az ő lelkességük, buzgóságuk és 
ügyszeretetük felül fogja múlni azokét, akik 
egyesületünket eddig vezeték, akkor egyesüle­
tünk még diadalmasabban halad előre céljá­
nak és feladatainak valóra váltásában!

Amire Petőfi Sándor buzdította Arany 
Jánost, arra buzdít az ő példájok is ben­
nünket:

Mit én nem egészen dicstelenül kezdék, 
Folytasd te, barátom, teljes dicsőséggel!«
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Ödön. Schütz Albert, dr Wallner Ödön, dr Gyön- 
gyössy István, dr Mártontfy Bogdán, dr Fenyő 
Sándor, Ficzek Lajos, dr Medvigy Gábor, dr Fenyő 
László, dr Markó Miklós, dr Perczel Adolf, dr 
Adorján Krmin, dr Dukesz István, dr Dávidovits 
Sándor, dr Fassy Lajos, dr Habókay Béla, dr 
Réti Ignác, dr Székely Adolf, dr Demetrovits Elek 
dr Halász Márton, dr Sebő Mihály, dr Fehér 
Adolf, dr Illés István, dr Krüger Aladár, dr 
Krüger Jenő, dr Papp Romulus, dr Szilágyi Géza, 
dr Morvay Zsigmond, dr Fényes Ödön, dr Arde- 
leán Jusztin, dr Kádár Elek, dr Somogyi Ödön, 
dr Fráter Pál, dr Thury Kálmán, dr Cseresnyés 
Jenő, dr Békeffy Gyula, dr Papp Károly, dr 
Barna Miklós, dr Rozvány Jenő, Szaesvay Ákos, 
Hadházy Kálmán, dr Kaufmann Gyula, Buna Já­
nos, Dús László, Keledy József, dr Weinberger 
Lipót, dr Mihelfy Lajos, dr Adler Samu, dr Sar- 
kady Sándor, Ehrlich Ignác, dr Ertsey Péter, dr 
Lőwy Mór, Tóth István, dr Gyémánt Jenő, dr 
Lengyel Zsigmond, Jancsó Dezső, dr Ámánt 
Béla, dr Zigre Miklós, dr Böszörményi Géza. Kon- 
rád László, dr Géher Lambert, dr Adorján Emil, 
dr Várnai Ferenc, dr Boros János, dr Márta Se­
bestyén, dr Fehér Márton, dr Waldmann Márk:

Dr Berkovits Ferenc alelnök a közgyűlést 
megnyitván, dr Schweiger Ede titkár felolvasta 
nagy gonddal, lelkiismeretes alapossággal ké­
szült évi jelentését. A jelentés kiterjeszkedík a 
kamarának a jogszolgálatán és az ügyvédség 
terén tett tapasztalataira. A törvényszéknél ki­
fogásolja a polgári perek lassú elintézését és a 
telekkönyvi kivonatok kiadásának késedel­
mességét s a nagyváradi bíróságok értesítési 
idejének beosztását.

Rámutat arra a helytelen szokásra, hogy 
az újonnan kinevezett birő az elődjétől átvett 
pereket csak a jegyzőkönyvből akarja megis­
merni, valamint arra a méltánytalanságra hogy 
az ügyvédek a kirendelés folytán kötelezőieg 
elvállalt bűnügyi védelmekért semminemű dí­
jazást sem kapnak az államtól. Panasz tárgyává 
teszi, hogy a pénzügyi hatóságok az ügyvédi 
képviseletet nem veszik figyelembe. Rámutat 
arra a visszás állapotra, hogy bár az uzsora­
törvény rendelkezései szerint 8 százaléknál ma­
gasabb kamatot minden egyébb járulék bele 
számításával sem lehet kikötni, egyes pénzin­
tézetek inég ezen felül 3 százalék stormódijat 
és I százalék kártalanítást is kikötnek, sőt ezt 
a bíróságok a törvény ellenére megítélik és 
bekebelezni rendelik, a mi pedig a törvény 
megkerülése.

Az ügyvédségnél egyre ijesztőbb lesz az 
ezen pályára özönlők nagy száma s egyre nem 
betünöbbek lesznek az ügyvédi rendtartás 
hiányosságai. A statisztikai adatok szerint 1909- 
ben az ügyvédek száma a kamara területén 
208-ról 224-re, az ügyvédjelölteké 260-ról 
276 ra szaporodott.

A jelentést egyhangúlag elfogadták s ki­
egészítették egyes felszólalók javaslataival. Dr 
Rezső Mór kívánatéra a kamara óhajtja, hogy 
Nagyváradon külön büntető törvényszék állít­
tassák fel, ür Fássy Lajos indítványára Komádi 
községnek a nagyvárad vidéki járásbíróság te­
rületének leendő átcsatolását, dr Adorján Emil 
indítványára a magyarcsékei járásbíróságnak 
telekkönyvtbatósággal leendő felruházását s 
dr Madvigy Gábor javaslatára a vizsgálóbiróság 
személyzetének szaporítását fogják kérel­
mezni,

Dr Adorján Emil kifogásolta a mai fe­
gyelmi eljárást. Hosszabb vitta fejlődött ki az 
uzsoratörvény értelmezése és a stomódij kö­
rül, végre is a jelentés álláspontját nagy több­
séggel elfogadták.

Illatky Endre főispán, a kamara volt el­
nöke meleghangú levélben vett búcsút volt kar­
társaitól. A közgyűlés elhatározta, hogy IHatky 
Endre érdemeit jegyzőkönyvileg megörökíti, 
arcképét a közgyűlési terem számára megfes­
teti és őt örökös tiszteletbeli elnökké választja.

A zárszámadást, költségvetést elfogadták s 
ezzel kapcsolatosan a titkár és a pénztárnok 
tiszteletdiját évi 1200 K ra emelték.

Konrád László margittai ügyvéd javaslatot 
nyújtott be, hogy a kamara írjon fel az esküdt­
szék eltörlése iránt; az igen helyes indítvány 

fölött azonban napirendre tértek. Igaz, hogy 
elfogadás esetén sem lett volna nagy sikere. 
Kell még egynéhány Haverda-féle felmentés.

Dr Schweiger Ede nagy elfoglaltságára való 
hivatkozással a kamarai titkári állásról lemon­
dott. A kamara a lemondást sajnálattal vette 
tudomásul s elhatározta, hogy dr Schweiger 
Ede nagy érdemeit, melyek a titkári teendők­
nek 23 éven át lelkiismeretes és buzgó ellátá­
sával a kamara ügyei körül szerzett, jegyző­
könyvileg megörökíti.

Ezután Ficzek Lajos, a szavazatszedő kül­
döttség elnöke bejelentette az időközben meg­
ejtett szavazás eredményét. Leadatot 140 sza­
vazat s ebből helybeli 72 Kapott pedig:

az elnöki állásra dr Berkovits Ferenc 124, 
dr Schweiger Ede 14, dr Wallner Ödön és dr 
Markus László 11 szavazatot;

az alelnöki állásra dr Wallner Ödön 123, 
dr Kiss Döme 16, dr Schweiger Ede 1 szava­
zatot ;

a titkári állásra dr Thury Kálmán 140 sza­
vazatot.

E szerint elnökké dr Berkovits Ferenc, al- 
elnökké dr Wallner Ödön, titkárrá dr Thury 
Kálmán választattak meg.

Dr Berkovits Ferenc elnök megindultan 
köszönte meg a bizalmat. Rámutatott, a törvény 
jogot keveset, de kötelességet annál többet rá 
az ügyvédre s az annál inkább áll a kamarára 
és annak elnökére. Az ügyvédek sérelmeikkel, 
a közönség — gyakran merőben alaptalan — 
panaszaival a kamarához fordul s mig az utób­
biakat a kamara elintézheti, az előbbiekben 
csak többnyire hatástalan felirati jogával élhet. 
Ilyen körülmények között kétszeresen nehéz az 
elnök feladata s szóló kijelenti, hogy amint 
gyengeségét érezni fogja, kész ezt a pozíciót 
másnak átengedni. Azonban szive utolsó dob 
bánásáig büszke lesz kartársai most megnyil­
vánult bizalmára s kéri működéséhez további 
támogatásukat.

A közgyűlés az elnök éltetésével ért 
véget.

ÚJDONSÁGOK
Tüntetés Hangra Vazul ellen.

Vasárnap délelőtt páratlan dolog történt 
Aradon. Papp J. János görög keleti püspököt 
megdobálták, mert védelmébe vette Mangra 
Vazul nagyváradi vikáriust, akire a túlzó ro­
mánok haragusznak, mert képviselőjelöltséget 
vállalt kormánypárti programmal.

Mangra Vazul, nagyváradi püspöki hely- 
nök szombaton este érkezett Aradra a rendes 
évi zsinatra. Mangra megjelenése nagy izgal­
mat keltett a románok között, akik azt hit­
ték, hony a renegát agitátor nem fog eljönni 
az aradi zsinatra.

Az istentisztelet végeztével a püspök ka- 
ronfogta Mangrát, hogy a templomajtó előtt 
reá várakozó csukott kocsiba vezesse. Az ajtó 
előtt nagy tömeg állott, amely mikor meglátta 
Mangrát, kiabálni kezdett:

— Le a renegáttal ! Mit keres itt 
Mangra ?

A püspök gyorsan a kocsiba tuszkolta 
Mangrát és ezzel elejét vette itt a nagyobb 
botránynak.

A püspök kocsija a Tököly-térről annak 
egyik mellékutcájában levő szemináriumi épület 
elé sietett, ahol a zsinat megnyitása volt ki­
tűzve tizenegy órára, A szeminárium előtt nagy 
tömeg várta már az érkezőket. A zsinat világi 
tagjai, aradi román ügyvédek, ügvv*djelö!tek 
és újságírók állották el az ajt t IK Marsicu 
Jusztin, Velic Mihály ügyvédek, a »Tribuna« 
munkatársai voltak a tömeg hai gan i és mikor 
a püspöki kocsi megérkezett t fütyülé», 
sípolás, abcugolás fogadta E őszö M v>vra szál­
lott ki a kocsiból, hogy a szem > iu ba men­
jen. A záptojások egész árada a p t a püs­
pöki helynök felé Vagy tz t nás érte 
Mangra reverendáját abban a p> b n, ami 
kor a kocsiból kiszállott. Nvo” u'ána fel­
tűnt a kocsiból Pap püspök ala zizakra 

menő néptömeg ekkor már nem kímélte a 
püspököt sem. Százával repültek a záptojások 
és teljesen elborították az ősz főpap reveren­
dáját.

A helyzet nagyon veszedelmessé kezdett 
válni. Több román pap rendőrségért telefonált 
és éppen a legveszedelmesebb helyzetben meg 
érkezett egy csapat rendőr. A rendőrök szét­
oszlatták a tömeget, amely azonban még az 
utca másik végén is zajosan tüntetett Mangra 
ellen. Több záptojás érte a rendőröket is.

* Személyi hírek. Dr Miskolczy Fe­
renc, Biharvármegye főispánja Budapestre uta­
zott. — Spett Gyula apátkanonok olaszországi 
utazásából Nagyváradra érkezett,

* Rednik Gábor helyettese. A szom­
baton tartott rendkívüli közgyűlésen nyugdí­
jazott Rednik Gábor vaskóin főszolgabíró he­
lyére Miskolczy Ferenc dr főispán a tegnapi nap 
folyamán Tempeleán Dezső belényesi szolgabi- 
rót helyezte át vaskóhra. Az igy ideiglenesen 
megüresedett szolgabirói helyre pedig dr Bu- 
janovits Rudolfot helyezte át a főispán.

* A közegészségügyi bizottság ülése 
Nagyvárad város közegészségügyi szakbizott­
sága te nap ülést tartott, dr Konrád Márk el­
nöklete alatt, melyen jelen voltak: dr Mayer 
László f. főorvos, dr Vucskics Gyula, Stark 
Gyula, dr Nemes Áron, dr Gerő Ármin, dr 
Dőri Ferenc, Barna Armin, Heringh Sándor 
jegyző. Dr Mayer László előterjesztette a vá­
rosnál megüresedett tiszti orvosi állásra be­
érkezett pályázatokat. Pályáztak: dr Altmann 
Jakab, dr Popovics Miklós, dr Matolay Károly 
és dr Berkovics René. Az összes pályázók ok­
levelei megfelelők s tisztiorvosi mijősitésük 
kellőleg igazolva van. A csillagvárosi gyógy­
szertár ügyét levették a napirendről, mig 
Vinnay Béla gyógyszerész kérvénye beérkezik. 
Ezután a kanyaróról tett jelentést a városi 
főorvos. Aprilban 219 kanyaró megbetegedés 
volt, 12 halálesettel, mig ápril 7 ig 79 újabb 
kanyaró megbetegedés fordult elő Nagyváradon 
Különösebb intézkedésekre nincs szükség s 
igy iskolák bezárására sem.

* As Apolló épület sorsa. Az Apolló 
épület mikénti értékesítése tekintetében Nagy­
várad városa még nem hozott határozató*, ha­
nem a beérkezett terveket és pályázatokat fő­
városi szakembereknek adták ki, hogy mond­
janak szakvéleményt s arra is terjeszkedjenek 
ki, hogy egyáltalán eladja-e a város a türe- 
letet. Mint értesülünk a szakértők már nyilat­
koztak és pedig akként, hogy a város ne adja 
el az Apollót, hanem úgy hirdessen pályáza­
tot, hogy ne a város adja a tervet, hanem a 
pályázók készítsenek és mutassanak be terve­
ket. — Kontlössy József gazd. tanácsos tegnap 
az Apolló ügyében újabb eszmét vetett fel. E 
szerint a most úgy is csekély összeget jöve­
delmező Széchényi szálloda épületében a ven­
déglő és kávéház üzletekké, a szálloda pedig 
bérlakásokká allakitandók át. Ezen szálloda 
helyett az Apolló telkén egy minden tekintet­
ben megfelelő modern szállodát építtessen a 
város, kávéházzal, vendéglőve1, télikerttel. A 
bérbiztositást nem tartja szükségesnek Kom- 
lóssy tanácsnok, hanem e helyett megfelelő, 
bérlőről kell előre gondoskodni, akinek óha­
jait meghallgatná a város már a tervek elké­
szítésénél.

* A Bzinhózszerződés a v'rosi tanács­
ban. Nagyvárad város szinügyi bizottsága al­
bizottságot kü dött ki, hogy az Erdélyi Miklós 
sziniga ga'óval a S'-gligeti színházra újabb 3 
évre kő: ndő sz-rzft ést rvezetet készítse el. A 
tervezettel t< gnap foglalkozott a városi tanács 
s pótlások-t eszközölt. Így gondoskodott arról, 
hogy a nván színkör építéséből folvólag még 
fedezetlen 10 000 korona amortizációjának ősz-
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szege a színigazgatót terhelje. A szerződéster­
vezetet különben a csütörtöki közgyűlés elé 
terjeszti a tanács.

* A jegyzők szabadsaga. A községi 
és közjegyzők szabadságideje tárgyában eddig 
egyáltalán nem, vagy csak nagyon felületesen 
intézkedtek a szabályrendeletek. Most a bel­
ügyminiszter egyöntetüleg akarja ezt az ügyet 
az egész országban rendezni s ezért rendelete­
ket adott ki minden vármegye törvényhatósá­
gához, hogy a jegyzők szabadságügyét az általa 
meghatározott minta szerint rendezzék. E minta 
szerint a jegyzőknek évenként 4 heti szabad­
ságidő jár, melyet csak akkor tagadhatnak 
meg, ha a helyettesítésre alkalmas okleveles 
segédjegyző nem volna, vagy pedig ha a hiva­
tal mulaszthatatlan érdekei azt nem engedik 
meg. A szabadságon lévő jegyzőt mindenkor a 
közeli közjegyző vagy okleveles segédjegyző 
helyettesit, akit erre az időtartamra bizonyos 
dijak illetnek meg. Az olyan helyeken, ahol 
a segédjegyző okleveles s a segédjegyzői állás 
rendszeresítve van, a helyettesítést a segéd­
jegyző teljesíti hivatalból. A segédjegyzőket 
szintén megilleti a szabadságidő, azonban őket 
nem kell helyettesíteni.

* A hivatalos lapból. A m. kir. pénz­
ügyminiszter a körösbányai m. kir. adóhivatal­
hoz fánossi András élesdi adóhivatali gya­
kornokot adóhivatali tisztté ideiglenes minő­
ségben kinevezte. — Am. kir. íöidmivelésügyi 
miniszter Biharvármegye székelyhídi járására 
Bay Sándor álmosdi lakost, szalárdi járására 
pedig ifj. Ungváry Imre hegyközkovácsi lakost 
a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg. — A 
nagyváradi kir. ítélőtábla elnöke a vezetése 
alatt álló ítélőtábla kerületébe dr Botos József 
ügyvédjelölt, hajduszováti lakost díjtalan jog­
gyakornokká nevezte ki.

* A nagyváradi csendőrörs meg- 
SSÜntetéae. Ez ideig a nagyváradi csendőr- 
sr.árnyparancsnokság mellett Nagyváradon kü­
lön csendőrörs is volt, mely rendkívüli körül­
mények között szintén teljesített szolgálatot. A 
műit évben a csendőrség kevéslétszámára való 
tekintettel az őrs megszüntetését javasolta a 
csendőrkerületi parancsnokság. E javaslat el­
len a megyei alispán kifogásokat emelt és 
kérte, hogy az Őrsöt tovább is hagyják meg 
Nagyváradon. A honvédelmi miniszter most 
döntött az örsügyében. A miniszter tekintettel 
arra, hogy a megye területén mindenütt csend- 
őrörsöket kérnek, a nagyváradi Őrsöt beszün­
tette s azt feloszlottá. Az Örs május 1-én szűnt 
neg.

* Programmbeszéd két halottal. 
Báró Stojanovics György a moravicai kerület 
munkapárti képviselőjelöltje párthiveivel 14 
kocsin Temeskutasról a Versechez nem messze 
fekvő Karkovecre ment, hogy ott programm- 
heszédet mondjon. Midőn a menet a faluba 
érkezett, a felizgatott oláh lakosság nagy lár­
mával és ellenségeskedéssel fogadta. Mikor a 
jelenvolt négy csendőr rendet akart csinálni, a 
tömeg két csendőrt megtámadott, az egyiket a 
földre teperték és késekkel megsebesítették. A 
másik csendőr lerázta magáról támadóit és kö­
zülük kettőt agyonlőtt, kettőt pedig súlyosan 
megsebesített. A képviselőjelölt híveivel ezalatt 
a községházára ment, a hol Korossy György 
főszolgabiro felállt egy hordóra a községháza 
bejárata előtt s a négy csendőrt meg a né­
pet lecsillapítani igyekezett. Ez azonban nehe­
zen ment, a dühös és fanatizált tömeg a vállára 
kapta az egyik halottat a községháza elé vitte 
és ott letette Korossy főszolgabíró ismét ki­
ment a nép közé és a tömeget a román lel­
készszel némileg lecsillapította és csendőrökért 
sürgönyzött. Ezalatt Stojanovics és hívei el­
hagyták a községet. A programmbes éd elma­
radt. Stojanovics ellenjelöltje Brediceanu Caius

nemzetiségi. Estére a községbe nagyobb csendőr­
csapat étkezett.

* Katonák as aratáson. A katonákat 
tudvalevőleg az aratási munkálatok tartamára 
junius 30-ától szabadságolják Tekintettel az

i idei abnormis időjárásra ez a szabadságolás 
l valószínűleg késlekedni fog. Most a kerületi 

parancsnokság kérdést intézett az alispánhoz, 
hogy mely időtől veszik kezdetüket az aratási 
munkálatok, mert a szabadságolásokat e szerint 
fogják eszközölni.

* Szabály rendelet a főzőisk óláról. 
A Bottó-féle főzőiskola szabályrendeletét a vá­
rosi tanács tegnap tárgyalta s némi pótlások­
kal azt elfogadta s beterjeszti a közgyűlés elé. 
Mivel azonban a szabályrendelet-tervezet ház­
tartási iskoláról is szól, a végrendeletben és 
alapítólevélben pedig erről szó sincs, a városi 
tanács átteszi a szabályrendelet tervezetet az 
ügyvédi kamatához, mint az egész hagyaték 
ellenőrzőjéhez.

* Leforrázott gyermekek. Borzalmas 
gyermekkatasztróláról ért* sít bennünket pestes- 
sélyomkői tudósítónk. Szombaton délután Bla­
zek Andrásné parasztasszony elment a patakra 
ruhát szapulni. Négy gyermekét ezalatt a 11 
éves, legidősebb, Ágnes nevű leányára biztat 
De mig ez a legkisebbik, pólyás gyerekre vi­
gyázott, azalatt az egyik kis fiú, a 2 éves 
Ödön, felmászott a takaréktüzhelyre és ott va­
lami étel félét keresett magának. Az Öt éves 
Ignác meglátva ezt, azonnal lerántotta onnan 
testvérét, de oly szerencsétlenül, hogy a forró 
vízzel telt nagy mosófazék rájok dőlt. Mind­
ketten igen súlyos égési sebeket szenvedtek. A 
2 éves Ödön vasárnap már meg is halt. Az 5 
éves Ignác életben maradásához sem sok a re­
mény. Az esetről értesítés jött a kir. ügyész­
séghez, amely megindította ö vizsgálatot, hogy 
nem terhel-e valakit gondatlanság.

* Elcserélt kalap. A Pannonnia-kávé- 
házban vasárnap délután kicserélődött egy 
magastetejü, kicsi szélű, lilaselyem bélésű ke­
ménykalap. Az illető, aki valószínűleg elnézés 
folytán a kalapot elvitte, ezúton felkéretik, 
hogy azt a kir, ügyészség, II. emelet 7. sz. 
szobájába eljuttatni szíveskedjék.

* Szakelőadás at Urániában. Érde­
kes és magas színvonalú előadás volt tegnap 
délután az Uránia színházban. Ádám I. István 
okleveles tűzoltó tiszt tartott felolvasás azt 
amerikai modern tűzoltásról és tűzrendészet­
ről. Az előadás szemléltetésére eredeti felvé­
telű vetített képek szolgáltak. A képeket maga 
a felolvasó vette fel, amikor több év> , tanul- 
mány-uton Amerikában volt. A rendkívül tar­
talmas előadás után színes vetített kép kben 
btlett mutatva a san-franciscoi nagy tüzkatasz- 
trófa is, mely alkalmat nyújtott fogalmat al­
kotni az amerikki modern tűzoltás szinte ide­
ális tökélességéről. Az előadáson ott volt a 
szolgálaton kívüli összes helybeli tüzoltólegény- 
ség, Fráczer Lajos tüzoltó-főparancsnok veze­
tésével, továbbá a hadapródiskolából is igen 
sokan.

x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolfram négőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolf ramm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 12

x Pinám úri fehérnemű és minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Róth M. utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők. 22

A legizlésesebb arany-, ezüst 
33 ékszerek és órák o o o o o

= a bérmálásra =
egész héten leszállított árakkal lesznek árusítva

gzilágyi (jéza és ^ársa 
órás és ékszerésznél Rákóczi-ut 4- 
MttM» TELEFON 630. —

xA Lloyd kávéház. modemül berende­
zett helyiségében máiits hó 10, 11 és 12-én a 
következő igen érdekes mozgófénykép újdonsá­
gok lesznek bemutatva: 1. Az alkoholista álma. 
2. Makranczos Kata. 3 Tengeri rablók. 4. Port- 
Arthur (Canada) 5. Cid. 6 Kifosztott szerel­
mes. 7. Jóni tenger gyöngye. 8. Bajorország. 
Belépti díj nincs. Kezdete este 9 órakor. Kitűnő 
italukról és ételekről gondoskodva van. A n. é. 
közönség szives pártfogását kéri Hartstein es 
Örley kávéház tulajdonosok. 10

x Személyhitelt, gazdálkodóknak, 
kereskedőknek, iparosoknak, hivatalno­
koknak, havi törlesztésre is 6—7 száza­
lék kamatra.

Magán pénzt, rendes foglalkozású 
hitelképeseknek egynap alatt foíyósittatok 
diseréten.

Jelzálog kölcsönt, házakra, föl­
dekre, telkekre, építkezésekre I. II. III. 
helyre az érték 70—85 százalékig 3%, 
4, 4 lj2 százalék alapon.

Megkeresések »BIZALOM« jeligére 
Nagyvárad főposta czimzendő. 36

x Szőlősgazdák figyelmébe- Ajánlom hasí­
tott tölgy szőlőkaróimat 2 méter magas­
ságig előnyös árban, Nagyvárad, állomási 
tüzifaraktáromon. BRÓDI SAMU fakeres­
kedő. Raktári telefonszám 821. Irodai 
telefon 295. 35

* Borsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 11

x SZILÁGYI OEZSŐ UTCA 29. száMo házamban ke­
lőn e czélra átalakított műtermemben festő Iskolát nyitot­
tan. Beiratkozni lehet ilndonnip 10 érától 1-ig. Ugyanott 
elvállalok arcképek s templomi képek festését minden el­
fogadható árban. 68

I Jenny Jenő és ékszerész 
a bérmálási alkalomra ajánlja a helybeli és 
vidéki n. é. közönségnek dús választékban 
levő óra és ékszer készletét, amelyet a volt 
| betörés miatt |

legjutányosabb árban
óhajt kiárusítani. Órákat egy évi jótállás mel­
lett javítok. Kérve a n. é. közönség s>iv»‘s 
pártfogását továbbra is, tisztelettel Jenny 
Jenő, órás és ékszerész Szt. János u. 39 sz.
30 Telefon szám 285.

Egy fiút tanulónak felveazok.



fi TESZTÜL 1910. május lo.

föl a Szigligeti színházban. Berton Pál nagyha­
tású hásasságtörési drámájában, a Találkozás 
két főszerepében jelennek meg először a nagy­
váradi közönség előtt" a Szigligeti színház egy­
kori, hírneves tagjai, Keszler Ede és K. Ka- 
polnay Juliska, az aradi Nemzeti színház kiváló 

jellemszinésze és drámai hősnője. A Találkozás
A Népnevelési Egyesület jubileuma.
Fényes ünnepség keretében ülte meg a 

Népnevelési Egyesület 25 esztendős jubileumát 
vasárnap délelőtt a vármegyeház nagyter­
mében.

A nagy terem egészen megtelt díszes 
ünnfplő közönséggel. Ott láttuk Fetser Antal 
püspököt, Sipos Orbán, Rádl Ödön kir. taná­
csosokat özv. Des Fscherolles K. Sándornét, 
Molnár Imrét, Dús Lászlót s városunk több 
előkelőségét, azonkívül díszes hölgy közönsé­
get is. A tanító egyesület is impozáns módon 
volt képviselve, úgy a helybeliek, mint a vi­
dékiek köréből.

Valamivel 11 óra után a jelenlévők fel­
állva énekelték el Kölcsey himnuszát Beleznay 
Antal székesegyházi karnagy vezetése mellett.

Vasady Lajos az egyesület ügyvezető al- 
elnöke nyitotta meg a díszközgyűlést.

Megnyitó beszéde méltó bevezetése volt a 
magas színvonalú ünnepségnek. Tömör voná­
sokban mutatott rá az egyesületi életben hu 
szonöt év alatt előfordult több jelentősebb 
mozzanatokra; különösen kiemelve ezt a mun­
kásságot, amelyet az egyesület az iskolák se­
gélyezése, tanítók és tanítványok javadalmazása 
körül kifejtett és kifejt. Szívélyesen üdvözölte 
ezután a megjelent előkelőségeket s a gyűlést 
megnyitotta

Utánna Rádl Ödön kir. tanácsos az Emke 
nevében és megbízásából üdvözölte a testvér­
egyesületet.

Horváth István tanító egyesületi alelnök a 
Biharvármegyei Általány Tanító egyesület ne- 
véoen köszönte meg a jubiláns egyesületnek 
az iskolák segélyezése és a tanítók jutalmazása 
körül kifejtett tevékenységét.

Fölalvasták ezután az üdvözlő sürgönyö­
ket és ábrátokat, üdvözölték az egyesületek a 
Dmke Fmke Eke és az Országos Magyar 
Közművelődési Társaság.

Dr Kovács S. János felső kereskedelmi 
isko’ai igazgató olvasta föl ezután az egyesület 
25 éves történetét, vázlatosan föltárta a múltat 
a maga örömévet és bánatával egyaránt.

A diszgyülés köszönetét szavozott ezután 
az előadónak tanulságos előadásáért, aki azon­
ban az érdemet Sípos Orbánra hárította át, 
mint aki hatalmas kötetben irta meg 320 olda­
lon az egyesület 25 éves történetét.

Dús László választmányi tag indítványára 
gr Z chy János ny. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi minisztert és Molnár Viktor államtitkárt 
táviratilag üdvözölték.

A diszgyülés ezután bezáródott. Gyűlés 
után a Pannóniában 150 terítékű bankett volt, 
amelyen számos felköszöntő hangzott el. Va­
sady Lajos elnök a királyra mondotta az el­
sőt, amelyet állva hallgattak végig s utána a 
Himnuszt énekelték el. Hoványi Géza a minisz­
tert, Bodnár János dr Miskolczy Ferencet, az 
egyesület diszelnökét é’tette. Vasady La­
jos elnököt Keszthelyi Zoltán, Fetser Antal 
püspök, dr Kováts S. János, Sípos Omán, 
Tóth Lajos, Keszthelyi Zoltán, Réz Mihály a 
magyar nőket Kiss István, ezért a nők kö­
szönetét des Escherolles K. Sándorné tolmá­
csolta, Siket Trajánt Gábel Jakao, Siket Tra- 
ján az iskolamestereket, Pálfy Jakab szegedi 
gyárost, az egyesület régi mecenánsát Balog 
Károly, Mezey Mihályt Szirmay Miksa, dr 
Kováts S. Jánost Kortsmáros László, a ven­
dégeket Dús László, dr Hoványi Gézát Bod- I 
nár János, a tanítókat Molnár Imre dr, Stark 
Gyulát, Dús Lászlót, Sipos Orbánt és Gá­
bel Jakabot Vasady Lajos, az egyesületet Nősz I 
Gyula. Gábel Jakab pedig a segédtanfelügye­
lőket Szirmay Miksát, Kiss Istvánt és Kará- , 
csőn Józsefet köszöntötte lel.

TÁVIRATOK.
Budapest máj. 9. Az országgyűlés 

összehívása félhivatolasan jelentik: a 
király az uj országgyűlés megnyitását 
junius 21ére tűzte ki

Hédérváry gróf a képviselő válasz­
tásra a junius 1-től lOéig terjedő 10 
napi határidőt tűzi ki.

A király Boszniában
Becs, május 9. Ö felsége a király 

elhatározta, hogy meglátogatja Bosznia- 
Hercegovinát és ezzel most ad először 
alkalmat az ottani lakosságnak, hogy 
uralkodójának saját hazájában hódol­
hasson. A boszniai utazás a budapesti 
látogatás kapcsán e hónap végére van 
tervezve. Három napot fog ő Felsége 
Sarejevóban tölteni és Mostarba is ellá­
togat. Visszafelé jövet a király egyene­
sen Bécsbe fog visszatérni. Az uralko­
dót az udvari méltóságokon kívül elkí­
sérik a közös miniszterek, gróf Khuen- 
Héderváry és báró Bienerth miniszter- 
elnökökök.

Véres kardpárbaj.
Lőcse, május 9. Steiner Sándor 

tanár és Benkő István árvaszéki aljegyző 
ma véres kardpárbajl vívtak. A párbaj­
ban Steinernek Benkő az egyik lülé- 
levágta és arcát súlyosan össze dara 

bolta. Benkő a fején és a mellén sérült 
»leg súlyosan.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd: Találkozás. (A Keszler-pár fellép­
tével.)

Szerda: Ocskay brigadéros. (A Keszler-pár 
felléptével.)

Csütörtök: Cyranó.
Péntek: Koncert.
Szombat: Koncert.
Vasárnap d. u.: Dollár királynő, este: Luxen- 

burg grófja (bérletszünet.)
Hétfő d. u. Obsitos, este: Trenck báró.

Szép Heléna. Offenbach zenéje soha­
sem vészit varázsából s a Szép Heléna min­
dig szép marad, amig a zenei szépségek iránti 
érzék él. A tegnapi Szép Heléna az újdonság 
erejével hatott már az előadásnál fogva is. 
Károlyi Leona és Mihályi Ernő a két fősze­
repben egyaránt ragyogtatták kitűnő hangjukat, 
nagy énektudásukat és pompás előadó tehet- 
légüket. Menelaus király szerepében Hajnal 
Gyurka keltett álladnó és zajos derültséget, 
tegnap egyébként a közönség zajos ünneplés­
ben is részesítette, amennyiben, mikor az I. 
felvonás végén Krétába kellett utaznia, egy 
kis szekeret húztak ki a színpadra, úti kész­
ségül tele — boros üvegekkel, Mindenesetre 
élvezhetőbb ünneplési cikk, mint p'. a babér­
koszorú s Hajnal, a közönség kedvence, ré­
gen megérdemelt egy kis külön ovációt. 
Tegnap aztán volt is része tapsban, kihávás- 
ban bőven s a szekér borból telt áldomásra 
is. T. Pogány Janka, Hunyady, Kassay, Tisza 
Karola, Asszonyi, Gózon, Dési is hozzájárultak 
az est szép sikeréhez.

Találkozás — Ketszlerékkel Ma este 
a szezon legérdekesebb vendégművészei lépnek 

a legizalmasabb modern házassági színmüvek 
egyike, csupa életmegfigyelés és mindvégig uj. 
szerű, finom, mélybelátó helyzetek folytatása' 
Keszler Ede Servalt a megcsalt férjet, Kápol- 
nay Juliska Reneét a szeretőt alakítja. A da­
rab gyönyörű kiállításában méltó keretet nyer 
művészi játékuk.

EGYESÜLETEK. ’
A pénzintézeti tisztviselők 

szövetségének gyűlése
A biharmegyei pénzintézeti tisztviselők 

szövetsége Nagyváradon f. hó 8-án választ­
mányi gyűlést tartott. Markovits Sándor el- 
nöklete alatt jelen voltak: Rácz Jakab társel­
nök, Kelen Béla főtitkár, Fleischhacker Hugó 
Hanslián Ede, Molnár Béla, Grósz Ignácz 
Szász Gyula, Kormos József, Vékony Miklós, 
Goldstein Sándor, Benek Miksa, Nyúl Ferenc, 
Schiller Sándor, Diamandi József.

Tárgyaitatott elsősorban a marosvásár­
helyi agrár takarékpénztárnál a vezérigazgató 
részéről kiadott közrendelet, amely a tiszivi- 
selők akciójára vonatkozik. A választmány az 
Ügy személyi részétől eltekintve, elvi tiltaka- 
zását jelenti be az ellen, hogy a pénzintézeti 
tisztviselő, hivatalon kivül cselekvése, illetve 
politikai nézetének nyilvánításában korlá- 
toztassék.

Második tárgya volt a gyűlésnek az osz­
tatlan munka időnek a nyári hónapokra való 
alkalmazása érdekében megindítandó akció 
Ennek kezdeményezésére a szövetség diszel- 
nökei Hoványi Géza dr, Reismann Mór és 
Fleischhacker Gyula fognak felkéretni.

A nyári hónapok alatt rendezendő szóra­
koztató, közművelődési és kirándulási alkalma­
tosságok rendezésével Fleischhacker Hugó és 
Diamandi József elnöklete alatt egy külön bi­
zottság bizatott meg. Több az ügyvitelre vo­
natkozó és egyébb belügyi előterjesztések után 
a választmányi gyűlés véget ért.

Haszonbérlet.
Biharmegye JÁKÓ-HODOSI határban 
mintegy 236 kát. hold, részint 
szántó, részint legelő birtok, 1911. 
SZENT GYÖRGY napjától kiadó. Ér­
tekezni lehet DEBRECZENBEN 
67 MIKLÓS-UTCZA 41.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások.
Budapest, május 9.

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint. 

Búza májusra — .— — 11'65
Búza októberre — — — 10 33
Rozs októkerre — — — 8 12
Zab októberre — — — 6'53
Tengeri májusra — — — 5'76
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SZENT LÁSZLÖ-NYOMDA
■ könyv és hírlapkiadó vállalat P

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÓ-UTCZÁ 5. sz.

■ ■ ■

A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokKal újonnan berendezve.

■ I H

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, ízléses kivitelben 
= készittettnek. ==

■ ■ fi

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

a ..nsz A vn i." 
politikai napilap kiadóhivatala.

1894.
Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 

a „Tiszántúléban közöltetnek.

Alapíttatott:
1894.



! I Óvakodjunk a molyoktól 11
Közhasznú intézmény 1

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses figyelmét felhívni e célra berende­
zett, molykár ellen védő, biztosító, 
és raktározó intézetemre. Elfogadok 
nyári gondozásra felelősség mellett bár­
mily értékes ruhákat, szőrmeárukat. Férfi 
és női városi bundák, utibundák, szőnye­
gek, függönyök, gallérok, karmantyúkat 
stb., saját műhelyemben kijavítva, tisztán 
hiba nélkül szolgáltatom vissza. Kívánatra 
azokéit házhoz küldök, az üzlet tűz és 
betörés ellen biztosítva van. Becses párt­
fogását kérve maradtam kiváló tisztelettel 

Dózsa János nicsiMitor Nagyvárad
28 Sas passage.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsénk a n. é. gazdaközönség 

szives tudomására hozni, hogy 

lakatos és mezőgazdasági gépműhelyünket 
Nagyváradon, Szent Jánne utca 2®. síé. 
alatt megnyitottuk.

Amidőn műhelyünket a n. é. gazdaközön­
ség becses pártfogásába ajánljuk; bátrak va­
gyunk megemlíteni, hogy szakmánkban 25 évi 
tapasztalattal bírunk, mely idő alatt ál­
landóan elsőrendű műhelyekben, több éven át 
a PERGE és ROZSLAY-féle ekegyárban vol­
tunk alkalmazva. A gazdaközönség érdekeit 
szolgálva : a szükséges gazdasági eszközöket, u. 
m.: különféle ekéket, boronákat, eke kapát, 
szóró rostát, borsajtót, szölőzuzót, továbbá min­
dennemű géplakatos és épület munkát, vízveze­
ték berendezést csakis a legjobb anyagból és 
legerősebb kivitelben állítjuk elő és kizárunk 
minden versengést, mely által csakis silánv ké- 
szi mény birtokába juthatni. Kérjük tehát biza­
lommal hozzánk fordulni, s reméljük, hogy nagy­
becsű megrendelését minden tekintetben ki fogjuk 
érdemelni.

38 Tisztelettel
Jánky és Balogh.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vár tér 1.

C sil l á r ok,
ívliímp á k

Raktáron taitjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sh a izzólmpa db ja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

dir J. nnemü izxólánipakülönlege88égek,t&v<[~ 
k é p é s z-1 á m < k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaptatok.
I.. — illi ■ >| |||,!|||!U ,<^.Ve.V»X',»Wi>H»»'SS—«UJ güWZ'S —ni li. iiiii. »wn—»nsrrnri is.sinu .. ■.u»—TOI„, ■ __

Elvállaljuk
VÍIIülTinQ vilsiflítoc és eröátviteli berendezések felszerelését, bövilé-ét, átalakitá-VlllulllUU VllöyilOU sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál-
------...--- ............................. ----. litását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 

.. -—---------— a legolcsóbb árak mellett.
Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514 Főszerelö telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká- 
véháza. Kert-utca, ipartestületi ház.

Van szerencsém, úgy a helybeli, mint a 
I vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy 
I a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 

sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, írissen csapolt 
kőbányai sör és sajáttermésü boraimat 
mérsékelt árakon bocsátom vendégeim ré­
szére.

Naponta friss és Ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

ügy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
; vendéglős.

Gyertyánliget xnegye| 
a legszebb, legegészségesebb, klimatikus erdei 
h®tryi gyógyhely, ásványfilrdó és vizgyógyintézet. 
O«odál»te« fekve«, por- és «r-élmente»,

OMyke levegő, kitűnő irü és könnyen emeszt- 
boto tiszte veetorrkeok. Teljesen berendezett vtxryósry- 
i»4*«**» negTodtkálloebb gyó^yolker: vér«zegeny«ég, 
“V. "•<••••<» neurasthenia, gyomor-bélbadok e«
no! bantuim aknai. Kényelmes, csinos lakások és igen jó 
ellata^Zren mérsékelt árok. -Idény: majna-október.

állónak: Magy-Booakó, Gyertyánliget. — Elő­
nyök: 1. Olcsó arak es fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat 
es barátságos környezet a. Közeli vasútállomás es jó kocsiút

Interurb&n telefon. A fUrdöigazgatóség.

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
«•dw csillár-raktárunkat ■Jó­

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos motorokat
lóerőtől 12 lóerőig mlnuen nagyságban

Egyszeri használat meggyőz min. 
I penkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan 

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
szappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan 

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKATés PÉNZT, 

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.
Elsőrendű magyar gyártmány

Készíti a

Magyar Zsirművek r.L
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceo^uteszegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beretva- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LE VESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


